

ДІЛО

РЕДАКЦІЯ І АДМІНІСТРАЦІЯ:
Львів, Ринок 10, II. пом.
Копія кошт. вклд. 26.725.
Адреса телег. «Діло—Львів».
Число телефону 546.
Гуконісця редакція по востраж.

ПЕРЕДПЛАТА
в Австро-Угорщині:
місячно 5— К.
квартальноно . . . 15—
піврічно 28—
річноно 50—
у Львові (без доставки):
місячно 4— К.
квартальноно . . . 12—
піврічноно 22—
річноно 44—
в Німеччині:
місячно 28— М.
квартальноно . . . 86—
За зміну адреси платити ся 50 г.

Ціна оголошень:
Рекламу заставити, довільною формою або вступом 60 г. в день, а за наступні 1 К. в оповістках 1'50, в додаткових частях перед або по обідній годі 2 К. Після цього 2 К. Свою текстку друку не відізна. Оголювати не в суботу і в неділю.
Постійні оголошення за обсягом: у кошику.
Один промірний листок у Львові с.
на провінції с.

Видавничий Кооперативний Товариство «Діло»

Головний редактор: Д-р Василь Ланойно.

Ідеал цілої нації.

Львів 11. листопада 1918.

Українська Національна Рада яко найвища власть українських земель буваючої австро-угорської монархії в змаганню до здійснення національного ідеалу всього українського народу поручила вчора Державному Секретаріатові Західно-Української Держави поробити потрібні заходи в ціли зєднання всіх українських земель в одну самостійну, незалежну, вільну, демократичну державу.

Ухвалюючи одностайно цю резолюцію, Українська Національна Рада вступала на шлях виконання віковичного заповіту всіх тих славних синів України в минувшині, котрі чи то в зброю в руках, чи політичною акцією від шістьох віків, відколи польські анексіоністи роздерли живе тіло українського народу, доклали всіх зусиль, щоб наново зєднати в одну цілість всі українські землі. Своєю ухвалою викопила Українська Центральна Рада з серця усієї української нації во ім'я і по тім бої Збруча, а передовсім з серця тих, що, не зважаючи на ніякі аргументи практичної політики, виділились в своїм серці ідеал зєднання української нації на цілій її території розселення і аложили Ганнібалеу присягу, що себе жетят як що ідею положать.

На сторожі цієї ідеї стає Українське Січове Військо, вся жива частина української інтелігенції, усе селянство в західних українських землях, а на території Придніпрянської України вітаює в собі цю ідею Український Національний Союз, в яким обєднані всі політичні та громадянські організації Української Держави, від вродом нашого знаменитого письменника Володимир Винниченка.

Державний Секретаріат Західно-Української Держави, який має поробити потрібні заходи в ціли зєднання всіх українських земель в одну державу, где тяжка, але влчана праця. Майбутні приготування простигаються на всі поля су-

спільного, економічного й політичного життя, бо ж західні українські землі, перед віками відорвані від свого головного пня, жили своїм окремим життям.

Праця Державного Секретаріату під цим оглядом мусить бути наскрізь творча. Умова творчости залежна вже від гасла, яке зєдніло всі українські верстви в найдаліших західних закутках в теперішнім змаганню нашої нації. Цим змаганням є повне визволення нації не тільки під політичним, але й суспільним, культурним і економічним оглядом. Повна демократизація всіх установ, від сільських почован, на найвищих державних скінчивши, та порехід землі на власність тих, що оброблення її зрошують своїм кривавим потом, це також необхідність на шляху здійснення ідеалу української нації, як і повне політичне визволення через утворення власної самостійної, незалежної, вільної держави.

Ця гасла визвольного руху українського народу в його західних землях уже своїм характером гуркують і ту частину українського народу, що живе на західних землях, коло прапору та програми, виставлених Українським Національним Союзом у Києві. Не на те цілі століття страждали українські народні маси в економічній кріпачстві, щоб польських, мадярських чи румунських панів перемінити на своїх, ще й до того обросли московським мясом, не на те шліми ніким не мали земних прав, щоб польських, мадярських і румунських автократів заступили українські або підшиті в українську шкуру московські автократи, не на те визволяються з польського й мадярського ярма, щоб замінити його на московське.

Український народ західних земель змагає до зєднання всіх українських земель в одну державу, але державу демократичну в найкращім розумінню шого слова, в якій переведеноб земельну реформу по бажанню народних мас, створеноб новітнє охоронне робітничє законодавство й де воля зорганізованих, народних мас булаб дороговказом державного будівництва.

політичні. Лад в нашій державі буде, коротко кажучи, без хелона і без пана.

Це відношення буде висловлюватись у всіх установах, законах і порядковх так само у нашого народу, як інших народів нашої держави. Тому й перші кроки нашої діяльности мусимо ставити рішучо, твердо, але й розважно. Першим нашим завданням—завести лад і спокой та доломого суспільности, ан чертаній воляма жаковіттам. Відтак мусимо взяти під облогу проблему земельної реформи. Робітничий стан мусить одержати охоронне законодавство, віднощуду до життєвих умов життя, найлучше й найцінніше добро людина: життя і здоровля мусить бути шановане, хорошене і забезпечене.

І інші суспільні верстви мусять бути опознані забезпечені в нашій державі. Мусимо як найкращорше завести кобзу, справедливу і справедливу адміністрацію, мусимо подбати і про всі інші справи державного і суспільного життя. В своїй праці все мати мемо на увазі той великий ідеал нашої нації: зєднання всіх українських земель в одну, велику, незалежну, суверенну і демократичну Українську Державу. Нехай живе Український Нарід! Нехай живе кривка і неопобізна Українська Держава! (Гуч-лі оплески і оклики: Слава Державному Секретаріатові!)

Член Ради о. Олександр Стефанович складає побжання Державному Секретаріатові в імєні влади і церкви.

Ще раз промовив коротко проф. Юліан Романчук і тасем чином покінчено важний правно-державний акт.

Текст приречення державних секретарів.

Я (імє і назвище), іменованний державний секретар справ... Західно-української Держави, прирікаю, що мої в тим урядом получені обовязки сповняти-му по мойому найкращому знанню і згідно з мою совістю, усі мої сили присвячу для добра моєї Держави та її інтересів берегти-му у всяких віднощинах.

Заприсяження Державного Секретаріату.

Львів, 11. листопада 1918.

Вчора о год. 11:15 передвєж. зєбулося в перевиділеній саді бувшого намєсництва складання службового приречення Державним Секретаріатові.

О год. 11 Державний Секретаріат (за відміком секрет. публичних робіт д-ра Івана Макуха і секрет. шляхів Івана Мареза, котрі не могли ще прибути до Львова) і члєни Ради удаються до саді бувшого намєсництва. В коридорах і лідальних залах жодіждють їх представники Начальної Команди Українських Військ, старани і сотніма поодиноким беззлат відділів, представники військ фермачів, урядники бувшого намєсництва, а тепер секретаріату внутрішніх справ, громадські діячі, вродетарники шкільного саді, література, прєси і т. д.

Рівно о год. 11:15 заявляються саді. Старицький ветеран нашєї політики проф. Юліан Романчук оголошує: Палове, Державні Секретарі У. Н. Р. надіажа вас великим подєвом: будуєтут тут нашу державність. Є не мале завдання, котре вєрєждьєте у незначайну тяжку. Майте тепер в свої руки аж жити прєрєжєтє, що те завдання сповните по своїм саді і зєдїнню. П. шєф вєдїального бюро Ради Державних Секретарів відчитє текст приреченя, а ви поодиноко кождарте-мєте слова і так якте те приречення подати рух мені, як делегатови У. Н. Р., а крім того кождий з вас відізнає текст приреченя.

Д. слова піждють голова Державного Секретаріату і секретарє финансов с-р др. Кость

Лєвицький. Тимчасовий шєф президид. бюро Ради Держ. Секретарів др. Степан Витвицький читає текст (поданий на ишєні саді) в складиачий приречення полтороє слово за словом. Відтак наступє подіяння руки і підписання тексту. Описє складали приреченя ишєні держ. секретарі в такім порядку: др. Лєвонгін Цєгельський, др. Василь Пєлейко, Ярослав Литвинович, Олександр Барвінський, др. Іван Куровець, отаман Дмитро Вігоський, Антєн Черницький, др. Степан Баран, др. Сєвєр Голубович і Олександр Пєсецький.

Проф. Юліан Романчук: Ви, панове, державні секретарі, жєждєте приречення, рєвне українськє. Не сумніваєтєся, що те приречення в цілости буде додержане, що всі свої сили, серце вичинє, досіє пождьєте нашії державі для добра українського народу, на благо цілого населєнє.

Голова Держ. Секретаріату др. Кость Лєвицький: Ми садїмє цілого обовязку, який ми прийєли на себе серед граду куль і незлучайно важких обставин. Вступаячи в уряд уми жєждєте за відповідне замачити, що стоїмо на демократичнім принципі. Ми прийшли з нарозу і для народу буде прєсакєнє наша праця. Нашим обовязком — берегти добра і права Західно-української Держави, нашим змаганням забезпечити лад, спокой і добробут держави. Лиш українськє рєждєтє буде в нашії державі. Цілоє населєнє без огляду на нашо наційність і шєсповідачє, без огляду на соціяльне уєдєнє, лєзєтє валоручєні всі права і рєвні права, так соціально, як і

Українська Національна Рада.

Львів, 11. листопада 1918.

Вторичне засідання Ради розпочалося о год. 9. раню. Головує д-р Лєз Генкевич. На засіданню присутні всі державні секретарі крім д-ра Івана Макуха і Івана Мирона, котрі не асиєли ще прибути до Львова.

Члєн Ради д-р Михайло Новаковський оголошує нагєдє внесенє я тасого амєстє: У. Н. Р. Західно-української Держави проголошує шлуку цієї Держави в всією Україною і азначає свій Секретаріат до негійшого перевєдєнє ціє шлукі в життя.

Над внесенєм розпочинаєтєся надзвичайно жива дискусія.

Перший приходитє до слова др. Роман Перфецький. Він в гатальних зарисєкє від держави внесенє д-р Новаковського. Стоїмо на шляху реалізації власної державности. Поєнна реалізації нашого всенароднього і всеукраїнського ідеалу тільки годі буде здійсненє, коли не буде німких координєт. Ті можили, котрі дия 19. жовтєня зєдержали нас від рішучого кроку — проголосити зєднєнє всіх українських земель, анічє є без вартості. Крім того аблєждьєтєся хєлєтє мирового конгрєсу. Не сміємо стати там роздєрті на дві частє жєч би в у вєдєнє державних організаций. Ми є одною нацією, мусимо бути й одною демократичною державною. Те, що від лєває гєрєло в наших серцях, мусимо тепер засвідчити перед шим євєтом, перед лицєм всіє народів і держав. Бєвідник горько піддєржує вгальний тон внесенє д-ра Новаковського, не може згодитиє тіль-

ки на свого рода безпосередність формулювання. Тому ставити в тім самім напрямі нове внесення:

У. Н. Р. як найвища власть українських земель бущою австро-угорської монархії в змаганні до здійснення національного ідеалу всього українського народу поручає Державному Секретаріатові поробити потрібні заходи для з'єднання всіх українських земель в одну державу.

В тій формі найкраще і найпевніше зможемо висловити і наше змагання і намагання його здійснити. За внесення промовляє його співатворець д-р Михайло Лозанський. Державний Секретаріат на основі вищої формули має поробити заходи задля з'єднання всіх українських земель. Маємо з'єднатися з Україною, із справдішньою народною Україною, а не в тиїх, котрі репрезентують єдинительну думку.

Секретар заграницьких справ д-р Василь Панейко приєднується до думок д-ра Перфецького і д-ра Лозанського. Сумніви щодо негайної згоди з теперішньою державною Україною підносять о. Олександр Стефанович, секр. віроповідань Олександр Барвінський і секр. внутр. справ д-р Леонид Цетельський. Останній бесідики сильно відкреслює орієнтацію теперішнього гетьманського уряду на „єдину, неделіму“, і тому мусить він рішучо протівитись внесенню д-ра Новаковського; внесення д-ра Перфецького є до прийняття.

За внесення д-ра Перфецького промовляв ще секр. військових справ отаман Дмитро Вітовський. Нема сумніву, що всі ми є за з'єднанням з великою Україною, всі зв'язано до здійснення нашого ідеалу. До певної міри можна врозумити мотиви, які здержували наших політиків не сказати того всього 19 жовтня. Тепер ті мотиви значно ослаблені з одного боку, а з другого мусимо народови вирозуміти, що стоїмо на точці з'єднання, тим більше, що широкі маси селянства, робітництва і все військо бажують з'єднання. Відкладати того не можемо, мусимо йти по лінії Сажань і змагати нагоді. — Відтак д-р Лозанський ще раз просить Радю прийняти внесення д-ра Перфецького. Після того д-р Олександр Колесса звертається до голови Державного Секретаріату д-ра Костя Левицького з проханням висловити думку уряду в цій справі.

Голова Секретаріату запрошує секретарів на нараду. По 5 хвилинах вертає Секретаріат до сали засідань, і голова проголошує: На підставі одноголосної постанови Державного Секретаріату маю честь заявити, що Державний Секретаріат одноголосно рішив згодитися з внесенням д-ра Перфецького (бульові аплески).

Після цього голова Ради д-р Лев Ганкевич піддає під голосування перш усього внесення д-ра Новаковського, котре одержує 2 голоси, а відтак внесення д-ра Перфецького, за котрим голосує ціла Рада включно з Державним Секретаріатом.

О год. 11. вереривається засідання, а У. Н. Р. удається до бурного Намісництва задля прийняття урядового приречення від Державного Секретаріату.

О год. 12 відкрито продовження засідання. Члени Ради вислідять ріжні побажання до поодиноких секретарів. І так звертається увагу п. секр. внутр. справ на konieczність негайного створення державної поліції у Львові. Рівнож підносять домагання до в. секр. Фінансових справ щодо скорого надання державних фінансів.

Члени Ради Михайло Петрицький згадує про konieczність негайного заснування українського університету у Львові. Справа, за котру Українці стільки літ боролися, мусить бути негайно полагождена. Управляючий секретаріатом о. в. іти Олександр Барвінський повідомляє, що Рада Державних Секретарів поручила йому зробити нарис створення всього шкільництва та що він поїде з готовим законопроектом на одно з найближчих засідань Ради Секретарів, після чого законопроект предложаться У. Н. Р.

Член Ради Олександр Кульчицький ставити запитання до п. секр. військових справ, чи вистає на меті встигти на увагу справу призначення для ролни, котрих члени служать в українській армії, чи думається про забезпечення інвалідів, дальше вдів і сиріт по війнах за свободу нації та про вивання спеціальних відзначень для заслужених в боях. П. Секретар військових справ Дмитро Вітовський висказує, що все те маєтсь на увазі, однак не можна справі такої великої ваги відразу посприяти. Вони вимагають застанови і пильного розгляду. Для інформації зазначає він, що військової причаті виплачується, як і передше, на основі австрійського закону. Що до ін-

ших справ, порушених п. Интерпеліаом, зазначає, що в короткому часі будуть внесені на розгляд Ради відповідні законопроекти. Дальше запитує п. О. Кульчицький, чому урядових пові домлень і відозви не друкується в єврейській мові. Голова Ради д-р Лев Ганкевич подас до відозви, що на вчорашнім засіданні Ради Секретарів постановлено всі урядові повідомлення і відозви видати в 4 мовах: українській, польській, єврейській і німецькій.

Відтак порушено ще декіль дрібні справи, а обговорювання відношення до гав. польської беєкки у Львові, започаткованого М. Петрицьким, відложено до вишнього засідання.

З голосів преси про перехід влади в Східній Галичині до У. Н. Р.

Львів 11. листопада 1918.

Уся європейська преса, як виходить з тих газет, що дійшли до наших рук, відгукнулася на перехід влади в краю українською Національною Радою, зокрема на львівські події, викликані збройним виступленням польської меншости в краю проти нової влади у Львові.

Дуже гаряче відгукнулася на ці події нашій віддільній пресі. „Новая Рада“ в числі з 6. листопада в статі „Кров“ пише:

Події в Галичині пішли таким прискореним темпом, який може бути наздивовожу навіть для нашого вагаля горючого часу. Подіялась кров, зайшли бої... Навстанцицька тактика польських анексіоністів дала такі свої пледи. І от маємо вже те, що вона засвідала...

Для Галичини східньої, заюдноної українським народом, справа самостійного врядування у себе дома власним ділами — то справді питання життя чи смерті. Століттями провадить Українці за це боротьбу і от кавередонні здійснення їхніх мрій — впадає кордон між Галичиною та Польшею. Петрога цілого життя готова зрештись фактом. І люде схопились за збрюю, Польдаса кров.

Важко горорити спокійно перед лицею таких подій, особливо маючи на увазі ту систематичну проважаво, яка здавна йшла з польських кругів, а останніми днями набрала гомеоричного розміру. Кликати тепер до тихояврийного розмежування — різно вже. Стялося те, що мусило статись, коли виходять і запановують над усім непогаюваної заборчі апетити. І тепер треба тільки побажати, щоб справедливе діло неминучої самооборони дійшло до шасливого кінця і в найменшим числём жертв.

У „Відродженню“ з 6. листопада в передовиці читаємо: „Події, які з незвичайною бистротою розвиваються на нашій західній межі — в Галичині й на Холмщині, повинні прикувати до себе увагу українського громадянства й українського уряду.“

Пригадавши далі, як розвивалися ці події, пише газета: „Польського намісника й дівідадійну комісію мав підперти збройною силою польські легіони, які, виконуючи наказ польського командування, розташувались по всіх містечках південно східньої Галичини незуладись на Львів. Треба пригадати, що ці легіони відіграли у війні дуже ганебну роллю. Після очищення Галичини від російської окупації ці легіони разом з дикими мадярськими полкми зішли українських селян і солів неначебує за зраду проти Австрії. Розуміється, що українські селяне не могли їм того забути. І от, як тільки стали очевидними заграбницькі плани польського уряду, в Галичині вибухло всенародне українське повстання, яке завело в один момент польських легіонерів.“

З неукраїнських днівників Київа „Кіевская Мысль“ стверджує таке: „В Східній Галичині без сумніву творять більшість Українці. Коли в основу нового державного поділу положити етнографічний принцип, очевидно треба признати, що Польки не мають жадних прав до східнього краю Галичини.“ Однак справа ускладняється в причини великого проценту польського населення по містах і газета закликає польську й українську демократію напружати всі сили, щоб полюбовно повести розмежування згідно з таким простим і ясним демократичним принципом, як свободне виславлення волі народу.

З німецьких голосів маємо спрону додати голос „Вейнер Тагеблату“, що з приводу подій в Східній Галичині пише таке: „Стара, скрита порожнеча між Польками й Українцями в Східній Галичині розклялася в теперішній момент, коли розпалася стара австрійська центральницька держава.“

Польки вже в січні цього року сильно обурились, коли тодішній австро-угорський міністер закордонних справ Чернін при мирових переговорах з Україною признав право Украй-

ція до Холмщини й обшари Україним Східньої Галичини певною незалежністю від польської адміністрації. Вони не заспокоїли; ж хоти, поки гр. Чернін не вішов на відступку. До обидвох областей, Холмщини й української Галичини, вони й даліше мали претенсії, так само, як і домагання звороту їм широких земель Латви, Білоруси, а також і пруської німецькимому тільки, що частина населення цих земель. — Польки, але найже в усіх тих краях, особливо в Східній Галичині, Польки находяться в меншости. Тому нічого лявного, що тоді, коли народи Австро-Угорщини здійснюють своє право на самообчачення, також Українці пробують склянути з себе польську опіку.

В теперішній часі має Польща в своїм розпорядженні тільки дуже мініатурні зліськи, 4—5 тисяч людеі, яке найже виключно находиться у Варшаві“.

Далі зазначає газета, що те військо, яке бореться в Україні, це польські частини буршої австро-угорської армії, й що Українці під військовою оглядом мають перевагу, й наше далі так: „Коли Львів і населення в більшости Польками, все-таки нема сумніву, що він взагалі має український характер уже тому, же воє околиця міста найже „виключно заселена Українцями.“

Уся преса стала по боці України з винятком — польської. Польська преса, як і польська суспільність, не можуть того зрозуміти, що немає України, котрий вибирася-б загорнути якусь частину польської етнографічної території для України, як вони посягають своїми імперіялістичними рукама по Східню Галичину в нафтовихи тереннях.

Під цим оглядом тиловим є голос „Kurjer-a Warszawskogo“, що робить накрій в польській публічній опінії. Його голос дострожується до непримиреного становлення цілої польської суспільности в східно-галичинській справі.

„Збройний звах Українців на Східню Галичину, — пише газета, — розуміється, є подією першорядної ваги, яка викладає на польське правительстао величезні й дуже відвадильні обов'язки. Не сумніваємося, що тим буде показана енергія в діланню, гідна великих народніх інтересів, які тут в гру входить. Правительстао може бути певне, що в сім випадку знайде в народі безумовну й одностайну піддержку.“

Кливувши цотім камінем на „український націоналізм“, кінчать газета своєю воівоиничу статью: „Наші вярід відійня до війни Польщі зрозуміли, що його честь, його слава, його націоналізм — кличуць його до діла.“

Не потребуємо визнаувати, що польське шахабство кличе увесь український наряд до такої ж одностайної оборони.

Установлення влади У. Н. Р. в краю.

Оврад.

Пес. д-р Володимир Сінгалевич організував Стрийщину й сумежні повіти. Староста Стрию обійняв немале д-р Гарасявіч, зозтову раду о. Нижамковський, пошту д-р Калитовський, сул д-р Кульчицький, залізничу стасію їж. Турин. В місті Стрию організується велика місська міліція. Комуникаційні засоби, як бати шляхи й залізничні шляхи, обстражені військовою патрульями. В іськовим командантом є сотник Котевич. Зайнято податковий уряд з готівкою. В місті й повіті панує великий суєдок, життя идже нормальним шляхом. Залізниця до Старого Села через Ходорів є в наших руках. Полонесні в Угорщині вертають тисячами парав через Стрий і звідсіль поветвають великі транспортні трудності. Багато полонених вертає пішки з неастиачі вагонів і тому війти дістали нагав в справі прокоридорення тих колонених, щоб охоронити населення перед грабжакми. Війти по селах присягли на вірність немалу правліною і цілий адміністраційний апарат функціонує дуже справно.

Стоянів.

В Стоянові перейшла державна власть в українські руки зовсім спокійно. Міськовим комісарем Стоянова став селянин Заємба. Військовим командантом є поручник Юрій Жуур. Організував також міліцію під проводом хоружого Косара. Українська міліція перейшла в Стоянові увесь матеріял від військового команди буршої австрійської армії, розбрелася їй, а чужинців відіслала через Сокаль до дому. Ліквідація живого інвентаря, перебрала від військового відділів, ведеться спільно з помітним комісарем і місцевою українською командою. В значній часті віддається тягло потребуючим селянам в уживання до рогів. Розбрено неукраїнське населення і зараджено загальну мо-

